

## ФОНЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

**Унгбаева Оля** - преподаватель русского языка

Академического лицея МВД Кашидары

[oliaungbaevv@gmail.com](mailto:oliaungbaevv@gmail.com)

### Аннотация:

В данной статье рассматриваются теоретические и практические аспекты фонетического анализа в русском языке. Исследуются принципы классификации гласных и согласных звуков, особенности их артикуляции и акустические характеристики. Особое внимание уделяется транскрипции, правилам ударения и интонации в русском языке. Также рассматриваются основные этапы фонетического анализа слова и текста, а также его значение для лингвистики, обучения языку и речевых технологий.

**Ключевые слова:** Фонетика, фонетический анализ, транскрипция, гласные, согласные, артикуляция, акустика, ударение, интонация, русский язык.

### Введение

Фонетика – раздел лингвистики, изучающий звуковую сторону языка. Фонетический анализ является одним из основных методов исследования в фонетике и позволяет описать звуковой состав слова или текста, выявить особенности произношения и установить закономерности звуковой системы языка.

Знание основ фонетического анализа необходимо для лингвистов, преподавателей русского языка как родного и иностранного, логопедов, специалистов в области речевых технологий и всех, кто интересуется устройством и функционированием русского языка.

Теоретические основы фонетического анализа

Классификация звуков русского языка

В русском языке выделяют гласные и согласные звуки. Гласные звуки образуются при свободном прохождении воздуха через ротовую полость, а согласные – с образованием преграды.

Гласные звуки: Классифицируются по ряду (передний, средний, задний), подъему (верхний, средний, нижний) и наличию/отсутствию лабиализации (огубленности). В русском языке выделяют 6 основных гласных фонем: [а], [о], [у], [э], [ы], [и].

Согласные звуки: Классифицируются по месту образования (губно-губные, губно-зубные, переднеязычные, среднеязычные, заднеязычные), способу образования (смычные, щелевые, аффрикаты, дрожащие, сонорные) и

наличию/отсутствию звонкости и твердости/мягкости.

### **Артикуляция и акустика звуков**

Артикуляция звука – это процесс образования звука с помощью органов речи (губы, зубы, язык, нёбо, голосовые связки). Акустика звука – это физические характеристики звука, такие как частота, интенсивность и длительность.

Фонетический анализ предполагает описание артикуляционных и акустических характеристик каждого звука.

### **Практические аспекты фонетического анализа**

#### **Транскрипция**

Транскрипция – это система записи звуков речи с помощью специальных символов. Фонетическая транскрипция позволяет точно зафиксировать произношение слова или текста. В русском языке используется несколько систем транскрипции, наиболее распространенной является международная фонетическая транскрипция (МФА).

#### **Пример транскрипции:**

Слово "здравствуйте" в фонетической транскрипции выглядит так:  
['zdrastvujtje].

#### **Ударение**

Ударение – это выделение одного из слогов в слове с помощью усиления голоса. В русском языке ударение является разноместным и подвижным, что означает, что оно может падать на любой слог и менять свое местоположение в разных формах одного и того же слова.

#### **Интонация**

Интонация – это мелодический рисунок речи, который включает в себя изменение высоты тона, темпа и силы голоса. Интонация служит для выражения различных коммуникативных целей, таких как вопрос, утверждение, восклицание, ирония и т.д.

#### **Этапы фонетического анализа слова**

**Запись слова:** Записать слово в орфографической форме.

**Деление на слоги:** Разделить слово на слоги.

**Определение ударного слога:** Указать ударный слог.

**Транскрипция:** Записать слово в фонетической транскрипции.

**Характеристика звуков:** Охарактеризовать каждый звук слова по месту и способу образования, наличию/отсутствию звонкости и твердости/мягкости (для согласных) или ряду и подъemu (для гласных).

**Подсчет количества звуков и букв:** Указать количество звуков и букв в слове.

Пример фонетического анализа слова "солнце":

Солнце

Сол-нце

Сólнце

[*'sóntsə*]

с – [с] – согласный, твердый, глухой, парный, переднеязычный, щелевой.

о – [о] – гласный, ударный, заднего ряда, среднего подъема.

н – [н] – согласный, твердый, звонкий, непарный (сонорный), переднеязычный, смычный.

ц – [ц] – согласный, твердый, глухой, непарный, переднеязычный, аффриката.

е – [э] – гласный, безударный, среднего ряда, среднего подъема (редуцированный).

Звуков – 6, букв – 6.

Фонетический анализ текста

Фонетический анализ текста включает в себя анализ звукового состава отдельных слов, ритмико-интонационных особенностей предложений и абзацев, а также стилистических приемов, основанных на звуковых повторах (аллитерация, ассонанс).

Значение фонетического анализа

Фонетический анализ имеет важное значение для:

Лингвистики: Для изучения звуковой системы языка, установления закономерностей произношения и выявления диалектных различий.

Обучения языку: Для формирования правильного произношения у изучающих русский язык как родной и иностранный.

Логопедии: Для диагностики и коррекции нарушений речи.

Речевых технологий: Для разработки систем распознавания и синтеза речи.

Современные методы фонетического анализа

В настоящее время для фонетического анализа используются не только традиционные методы, но и современные компьютерные технологии, позволяющие анализировать звуковые сигналы с высокой точностью и скоростью. Существуют специализированные программы для анализа речи, которые позволяют автоматически определять характеристики звуков, выявлять фонетические особенности речи и создавать базы данных звуковых образцов.

Заключение

Фонетический анализ является важным инструментом для изучения звуковой системы русского языка. Он позволяет описать звуковой состав слова или текста, выявить особенности произношения и установить закономерности функционирования звуков в речи. Знание основ фонетического анализа

необходимо для специалистов в различных областях лингвистики, обучения языку и речевых технологий.

**Список использованной литературы:**

1. Аванесов Р.И. Русское литературное произношение. – М.: Просвещение, 1984.
2. Бондарко Л.В. Фонетика современного русского языка. – СПб.: Изд-во СПбГУ, 1998.
3. Зиндер Л.Р. Общая фонетика. – М.: Высшая школа, 1979.
4. Панов М.В. Современный русский язык. Фонетика. – М.: Высшая школа, 1979.
5. Трубецкой Н.С. Основы фонологии. – М.: Аспект Пресс, 2000.